ABC Hodowcy

Wstep do genetyki ptakow cz.

Obliczanie procentowego udziatu potomstwa

ostatniej czesci cyklu chciatabym pokazac jak sie

wykonuje diagramy potomstwa. Poniewaz naj-
bardziej interesuje sie nimfami, wlaénie ich mutacje po-
stuza mi za przyklad. Pamietajmy jednak, ze zamiast
kazdej mutacji nimf mozna podstawi¢ jakakolwiek mu-
tacje innego gatunku, pod warunkiem jedynie, ze u nie-
go bedzie si¢ tak samo dziedziczy¢.

Od razu trzeba tez zaznaczy¢, ze diagramy nie ozna-
czaja, iz w kazdym legu bedzie taki uktad! Statystycznie,
na duza liczbe legéw bedzie wlasnie taki rozkiad (rachu-
nek prawdopodobiefistwa). Trzeba tez przygotowac sig
na pewne niespodzianki, zwlaszcza u ptakéw, u ktérych
wystepuje duzo mutacji (np. papuzki faliste, nimfy, ze-
berki, nieroztgczki), chyba, Ze znamy dokladnie genotyp
ptaka. Diagramy moga nam tez poméc w ustaleniu ge-
notypu rodzicéw, gdy znamy wyglad potomstwa.

Z reguty matymi literami oznaczamy mutacje recesyw-
ne, duzymi dominujace; symbol literowy jest obojetny, ja
przyjetam pierwsza litere nazwy mutacji (s — szek, f -
srebrna, w rzeczywistosci to jedna z mutacji fallow, p -
perfowa, ¢ — cynamonowa). Jesli ptak posiada jeden
zmieniony gen (jest heterozygota) to okresla si¢ go jako
nosiciela tego allelu (w uproszczeniu moéwi si¢ odmiany
czy mutacji). W zargonie hodowlanym uzywa si¢ tez
okreslenia ,szpalt” (z niemieckiego). Graficznie zazna-
cza sie to ukoénikiem /.

Papuzki faliste mutacji niebieskie spangle i kobaltowe (jednofaktorowy
ciemny faktor + niebieska) spangle. Mutacja spangle aktualnie jest rozpo-
znana tylko u papuzek falistych, by¢ moze nalezy do rodziny szekéw. U
ptakéw jednofaktorowych usuwa melaning pierwszoplanowa (u papu-
zek - fale), nie majac wplywu na melaning bazowa (reszta ciala). Na
skrzydtach - charakterystyczne wzorki w wyniku skupienia si¢ resztek
melaniny na brzegach piér. Dwufaktorowa spangle usuwa prawie cala
melaning z calego ciata papuzki, ptaki sa wtedy prawie catkowicie zotte

lub z lekkim ciemniejszym nalotem. Fot. B. Adler-Rézga
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Zacznijmy od najlatwiejszych: odmiany sprzezone
z plcia. Zasada zawsze jest jedna: nalezy taczy¢ wszyst-
ko z wszystkim.

1 krok: robimy tabelke i rozpisujemy genotyp.

Na gorze rozpisujemy genotyp samicy (X1 Y) i piono-
wo samca (X2 X3). Potem laczymy wszystko z wszyst-
kim. Na razie dla przykladu oznaczymy cyframi rézne
warianty genéw (odmiany kolorowe):

X1 Y
X2 X2 X1 X2Y
X3 X3 X1 X3Y

Przyklad: samiec normalny / cynamonowy / perlowy
(Xc Xp) i samica normalna (X Y).

2 krok: obliczamy procentowy udzial kazdej kombi-
nacji.
Udziat ten obliczamy ze wzoru:

% < 100%

gdzie n oznacza liczbe rozpatrywanych (rozpisywanych
w tabelce) par chromosoméw (bedzie to zawsze liczba
dwa razy mniejsza niz liczba kolumn w tabelce, oczywi-
$cie bez pierwszej); na naszym przykladzie bedzie to tez
liczba koloréw.

By¢ moze brzmi to skomplikowanie, ale tak naprawde
jest jednym z najprostszych obliczei matematycznych.
Przy pojedynczej analizie nawet nie jest nam potrzebny
wz0r, na pierwszy rzut oka wida¢, ze kazda kombinacja
ma 25%. Wzor bedzie nam jednak potrzebny przy anali-
zie bardziej skomplikowanych genotypow.

3 krok: rozpisujemy potomstwo.

Mozna wypisa¢ sobie wszystkie mozliwe kombinacje
i p6zniej pododawacé powtarzajace sig. Nie ma tu bowiem
znaczenia kolejno$¢ wystepowania alleli, znaczy to, ze sN
bedzie tym samym co Ns. Radze tak robi¢ zwlaszcza na po-
czatku, potem nauczymy sie juz odczytywac z tabelki od
razu wiedzac co wystapi wiecej niz raz i ile razy wystapi.
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W naszym przykladzie kazda kombinacja wystapita tyl-
ko raz i sa cztery mozliwosci. Zapiszemy to w ten sposéb:
25% normalny szary samiec, nosiciel (allelu odmiany)
perfowej (inny zapis: normalny/ pertowy)

25% normalny szary samiec, nosiciel (allelu odmiany)
cynamonowej

25% samiczka pertowa

25% samiczka cynamonowa

Allele mutacji nie sprzezonych z plcia musimy podob-
nie polaczy¢ kazdy z kazdym. Jesli ktorys z ptakéw nie
ma w ogéle takich alleli wpisujemy NN - zawsze tam
gdzie nie ma allelu zmienionego jest allel normalny.

Rozwazmy przyklad pary: szek i normalny (ple¢ nie
ma w przypadku mutacji autosomalnej znaczenia)

1 krok:

S S
N Ns Ns
Ns Ns

2 krok: podobnie jak poprzednio, rozpisujemy tylko
jedna mutacje, a wigc kazda kombinacja pojawi sie u 25%
potomkéw.

3 krok: poniewaz jednak wszystkie kratki zawieraja ta-
ka samg kombinacje alleli (Ns), oznacza to, ze kazdy po-
tomek (100%) bedzie normalny.

Kolejny, bardziej skomplikowany przyklad
1 krok:

N S
N NN Ns
S sN ss

2 krok: podobnie jak poprzednio, rozpisujemy tylko
jedna mutacje, a wiec kazda kombinacja pojawi sie u 25%
potomkoéw

Rozella biatolica odmiany rubino czyli polaczenie mutacji lutino i opali-

nowej. Fot. B. Adler-Rézga

3 krok: poniewaz kombinacja alleli Ns jest tozsama
z sN, otrzymamy w efekcie:
25% normalnych
50% normalnych, nosicieli szeka
25% szekow

Teraz polaczmy mutacje sprzezone z plcia z autoso-

malnymi.
1 krok:
N
Xp
Xc
s ss sN
N Ns NN

2 krok: stosujac podany wyzej wzor, kazde polaczenie
dowolnej kratki zielonej z dowolna kratka zotta, bedzie
si¢ pojawiato u 6.25% potomkow.

1 1
—x 100%= iz x 100%= — x 100% = 0.0625 x 100%=6.25%
4 4 16

3 krok: XpX taczymy z ss potem z sN, Ns i NN; nastep-
nie XcX taczymy z ss potem z sN, Ns i NN np. Teraz
sprawdzamy, ktére kombinacje si¢ powtarzajq i zapisu-
jemy wszystko:

SYNOWIE

6.25% szek, nosiciel pertowej (ss XpX)

12.5% normalny, nosiciel pertowej oraz szeka (6,25% sN
XpX + 6,25% Ns XpX)

6.25% normalny, nosiciel pertowej (NN XpX)

6.25% szek, nosiciel cynamonowej (ss XcX)

12.5% normalny, nosiciel cynamonowej oraz szeka
(6,25% sN XcX + 6,25% Ns XcX)

6.25% normalny, nosiciel cynamonowej (NN XcX)

CORKI

6.25% pertowy szek (ss XpY)

12.5% pertowy, nosiciel szeka (6,25% Ns XpY + 6,25%
sN XpY)

6.25% pertowy (NN XpY)

6.25% cynamonowy szek (ss XcY)

12.5% cynamonowy, nosiciel szeka (6,25% XcY sN
+6,25% XcY Ns)

6.25% cynamonowy (XcY NN)

W catym cyklu artykuléw pominetam zjawisko cros-
sing over (i inne jemu podobne). Crossing over oznacza
wymiang odcinkéw DNA pomiedzy chromosomami ho-
mologicznymi, co prowadzi do wymieszania informacji
genetycznej. W efekcie moze ono doprowadzi¢ do roz-
dzielnego dziedziczenia cech (np. nosicielstwo lutino

36

~Woliera  3/2004




ABC Hodowcy

i cynamonowej). Aby to wyjasni¢ podam przyktad:
wéréd potomstwa samiczki cynamonowej lutino 1 samca
naturalnego wszystkie samce beda nosicielami alleli cy-
namonowego i lutino na TYM samym chromosomie.
Spowoduje to, ze corki tego samca beda albo naturalnie
ubarwione, albo cynamonowe lutino. Tak przynajmniej
byloby gdyby nie istnialo crossing over. Zjawisko cros-
sing over spowoduje, ze corki tego samca moga by¢: na-
turalne, cynamonowe lutino, tylko lutino oraz tylko cyna-
monowe. Trzeba jednak od razu doda¢, ze crossing over
moze tez zaj$¢é ponownie i ponownie , polaczy¢” allele.

Mozliwoséé zajécia crossing over bedzie wigc miata
znaczenie dla procentowego obliczania udziatu poszcze-
golnych mutacji w potomstwie. Dotyczy to wszystkich
mutacji sprzezonych z plcia — poniewaz leza na tym sa-
mym chromosomie oraz mutacji niebieskiej i ciemnego
faktora. Na pewno crossing over zachodzi w przypadku
mutacji niebieskiej i ciemnego faktora u papuzek fali-
stych, natomiast jesli chodzi o inne gatunki to zdania sa
podzielone, jedni uwazaja, ze dotyczy to wszystkich ga-
tunkéw, inni, ze tylko papuzek falistych. Problem ten
moze rozwigzaé planowa i dlugotrwata hodowla.

Na koniec chcialabym zaproponowa¢ Czytelnikom za-
danie: prosze rozpisa¢ i obliczy¢ udzial potomstwa dla pa-
ry: samiec normalny, nosiciel perlowej, cynamonowej, sze-
ka, fallow; samica: normalna, nosiciel szeka, fallow. W na-
stepnym numerze ,, Woliery” podam rozwigzanie zadania.

Joanna Karocka
papugi@autocom.pl
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Rozella biafolica mutacji opali-
nowej, przez niektérych ho-

dowcéw nazywana odmiang

czerwona. Fot. A. I@ruszewicz
.
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